

EL MONITOR RELIGIOSO.

SEMENARIO DE PALMA.

DOMINGO 27 DE ABRIL DE 1851.

Calendario.

HOY DIA 27.

Domingo de Cuasimodo. Santo Toribio, de quien hacen mencion hoy los Santorales de España, es el que á nuestro juicio debe ocupar el lugar de san Tiburcio, nombre equivocado quizá por error de imprenta. Aquel santo prelado fué natural de Galicia, pasó en peregrinacion á Jerusalem, de donde trajo á su pais varias sagradas reliquias, que depositó en la iglesia de San Salvador edificada por él. Sus virtudes y sabiduría le grangeron el aprecio de todos y le merecieron la mitra de Astorga, aunque no dejó de sufrir una atroz calumnia, de la que se justificó tomando en sus manos carbones encendidos. Murió en el ósculo del Señor el año 456, contando veinte de obispado.

= San Anastasio papa, de quien hace un cumplido elogio el doctor máximo san Gerónimo, encomiando sobremañera, entre las virtudes que le adornaron, su rara pobreza y profunda humildad, concluyendo que el mundo no era digno de gozarle mucho tiempo; como en efecto murió el año 402, habiendo gobernado la Iglesia por espacio de cuatro años.

AÑO 2º

LÚNES 28.

San Vidal mártir, padre de los santos Gervasio y Protasio, el cual fué degollado en Milan en este dia del año 172, porque visitaba á los cristianos que estaban presos en odio de la fe, animándoles á padecer por Cristo.—
Abrense las velaciones.

MÁRTEZ 29.

San Pedro mártir, que aunque fué hijo de padres hereges, en su juventud ya conoció y abrazó la verdadera religion. Deseoso de vida mas perfecta que la que tenia en el siglo, entró en la órden de santo Domingo, floreciendo en todas las virtudes, ostentando sobre todo un celo admirable por la pureza de la fe y estirpacion de los hereges, que le labraron la inmarcesible corona del martirio en la ciudad de Milan dia 7 de este mes del año 1252.

MIÉRCOLES 30.

Santa Catalina de Sena vírgen, la cual á los siete años votó virginidad, y siendo mas crecida para guardarla mejor y dedicarse enteramente al servicio de Dios, abrazó el instituto dominicano. Fué de un genio muy aventajado y de una virtud tan admirable, que á sus instancias los florentines se reconciliaron con la Santa Sede, y esta

se trasladó desde Aviñon á Roma. Despues de haber logrado la dicha de llevar impresas las llagas de Jesucristo, durmió en paz en este dia del año 1380.

= San Pelegrin confesor, religioso de los Siervos de María santísima, á la que profesó una muy tierna devocion, meditando con frecuencia los dolores que padeció al pié de la cruz. Obtuvo varios favores, y entre ellos el que una imágen del Redentor crucificado, se desenclavara para darle un abrazo, curándole al propio tiempo una úlcera cancerosa que le habia molestado muchos años, estando resuelta por los facultativos la amputacion de la pierna. Llegado á la edad octogenaria entregó su espíritu al Criador el dia 1º de mayo de 1345.

JUEVES 1º DE MAYO.

† San Felipe y Santiago apóstoles. El primero fué galileo y natural de Betsaida. Siguió al Salvador en cuanto le llamó, y tuvo la dicha de presenciar el milagro de la multiplicacion de los panes. Anunció el Evangelio en Frigia y despues de haber sido azotado fué crucificado y apedreado en Hierápolis. Santiago, obispo de Jerusalem, dirigió la palabra á los apóstoles cuando reunidos en concilio iban á tratar de la circuncision. Tambien sufrió el martirio de la pedrea, y despues de haber sido precipitado desde la cúpula de un templo, fué herido de muerte con un grueso palo. Dejó escrita una epístola que la Iglesia venera entre las católicas.

VIERNES 2.

San Atanasio obispo y doctor, natural de Alejandría é íntimo amigo de san Antonio abad, al que fué á visitar en el Yermo. Instruido en la ciencia de Dios y en las letras humanas, fué elegido patriarca de su patria y se opuso abiertamente á la heregía de Arrio, defendiendo el dogma de la Encarnacion del Verbo. Perseguido y desterrado de

su silla, sufrió con constancia muchos trabajos hasta que restablecido á ella terminó sus dias el año 373.

SÁBADO 3.

† La Invencion de la santa Cruz. Omitimos tratar de este fausto acontecimiento, porque en la Gacetilla hallarán nuestros lectores un artículo estenso sobre la Cruz.

Cultos.

HOY DOMINGO 27.

En la iglesia de nuestra Señora de la Merced siguen las cuarenta-horas que empezaron ayer en honor del sagrado Corazon de María: esposicion á las seis, á las siete comunion general, á las diez misa mayor con música y sermon que predicará D. Gabriel Cabrer presbítero, y por la tarde á las seis y media el triduo que tambien comenzó ayer y la reserva.

= En la de San Gerónimo, con motivo del jubileo que se gana este dia en aquella iglesia, á las nueve y tres cuartos habrá misa cantada por la música y sermon que dirá D. Pedro María Colom presbítero, y á las cinco y media de la tarde se hará un rato de meditacion, seguida del santísimo rosario que cantará la misma. Su Divina Majestad estará de manifiesto en dichos actos.

= En la parroquial de San Jaime se celebra la fiesta del santísimo Cristo del Sepulcre: á las diez y media se cantará la misa mayor con música y sermon, siendo el orador D. Juan Alzina presbítero; y á las cinco y media de la tarde, despues de un rato de oracion con intermedios de música, se hará la adoracion de las cinco llagas de nuestro Señor Jesucristo.

= En la parroquial de San Nicolás

se celebra fiesta al patriarca san Francisco de Paula con misa solemne y sermon que pronunciará D. Cayetano Ignacio Seguí presbítero. Á las seis de la tarde cantará la música el rosario.

= En la iglesia del pueblo de la Vileta por la mañana se bendecirá un cuadro del beato Alonso Rodriguez, y en seguida se cantará la misa mayor: predicará D. Miguel Ferrer presbítero.

= En la de nuestra Señora del Socorro á las cuatro de la tarde se hará la devocion acostumbrada en honor de la Vírgen de Consolacion, reservándose con procesion el santísimo Sacramento.

= En la de las Miñonas al toque de oraciones se dará principio al septenario de la Vírgen de la Soledad, continuando á igual hora en los seis dias inmediatos.—La devocion del mes de mayo consagrado á María santísima, se empezará en esta iglesia el domingo próximo á la hora del septenario.

LÚNES.

En la iglesia de la Merced concluyen las cuarenta-horas, esponiéndose Su Divina Majestad á la misma hora del dia anterior; á las once habrá una hora de oracion mental, y á las seis y media de la tarde se dará fin al triduo, reservándose el Santísimo á las ocho de la noche.

= En la de Santa Catalina de Sena á las ocho de la mañana principiarán cuarenta-horas dedicadas á su titular; á las diez se cantará la misa mayor, rezándose despues una parte del santísimo rosario; y por la tarde á las seis se concluirá la novena de la Santa, habrá un rato de meditacion, se rezará otra parte del rosario y se reservará.

= En la parroquial de Santa Eulalia se celebra fiesta al santísimo Cristo en memoria del milagro que obró este divino Señor en su prodigioso simulacro, con misa solemne y sermon que dirá D. Juan Ángelo Torrents prebítero. El dia antecedente habrá completas.

MÁRTEES.

En la iglesia de Santa Catalina continúan las cuarenta-horas, siendo la esposicion á las seis de la mañana; á las diez la misa mayor y una parte del rosario, y á las seis y media de la tarde completas con música, oracion mental, otra parte del rosario y la reserva.

MIÉRCOLES.

En la iglesia de Santa Catalina concluyen las cuarenta-horas, esponiéndose el Señor á la hora del dia precedente; á las diez se cantará la misa mayor con música, en la que predicará don José María Sureda presbítero; y á las seis y media de la tarde, despues de un rato de meditacion, cantará la misma una parte del rosario, y se hará la reserva.

= En la de Santa Magdalena á las cinco y media de la mañana empezarán cuarenta-horas en memoria del feliz natalicio de la beata Catalina Tomas; á las diez habrá misa cantada, y á las seis de la tarde oracion y reserva.

= En la de la Purísima Concepcion á las siete de la tarde se comenzará el quinario del santísimo Cristo del Nogal, siguiendo á la misma hora en los cuatro dias consecutivos.

MES DE MAYO

CONSAGRADO Á MARÍA SANTÍSIMA.

Se hará el ejercicio preparatorio para dicho mes en las iglesias siguientes:

En la parroquial de San Nicolas, á las cinco y tres cuartos de la mañana.

En la iglesia de Montesion, capilla del beato Alonso Rodriguez, á las seis con plática despues de la primera misa hoy, mañana y el sábado.

En la de la Consolacion, á las seis.

En la de San Francisco, á las diez y media los dias de trabajo, y los festivos á las once con esposicion del Santísimo. Para mayor comodidad de los fieles se repetirá dicha devocion al anochecer, despues de rezada la corona.

En la Concepcion, á las seis los dias del quinario y los demas á las siete.

En las del Socorro, San Antonio de Padua, San Gerónimo, Santa Clara y las Capuchinas, tambien á las siete.

Y en la de San Cayetano, al Ave María con sermon que predicará todos los dias D. Cayetano Ignacio Seguí.

JUEVES.

En la iglesia de Santa Magdalena siguen las cuarenta-horas, siendo la esposicion á las cinco y media de la mañana; á las siete y media comunión general, á las diez misa solemne con música y sermon que dirá D. Jacinto Garau presbítero; y á las seis de la tarde meditacion y reserva.

= En la parroquial de San Jaime á las cinco y tres cuartos de la mañana se dará principio á la devocion del mes de mayo dedicado á María santísima.

VIERNES.

En la iglesia de Santa Magdalena concluyen las cuarenta-horas, esponiéndose el Santísimo á la misma hora del dia precedente; á las diez habrá misa mayor, y por la tarde oracion mental, una parte del rosario que cantará la música y la reserva.

= En la de la Concepcion á las ocho y cuarto de la mañana empezarán las cuarenta-horas dedicadas al santísimo Cristo del Nogal, reservándose Su Divina Majestad á las siete y tres cuartos de la tarde.

SABADO.

En la iglesia de la Concepcion continúan las cuarenta-horas, siendo la esposicion á las cinco y media de la mañana; á las diez misa cantada por la música, en la que predicará D. Gabriel Ribas presbítero, y á las siete y tres cuartos la reserva.

= En la parroquial de Santa Eulalia empezarán tambien cuarenta-horas en honor de santa Mónica, y en la iglesia de San Antonio de Padua consagradas á la Divina Pastora.

Reseña.

Como teniamos anunciado en nuestro número anterior, á las nueve de la mañana del dia 21 profesó solemnemente el instituto dominicano, en el monasterio de Santa Catalina de Sena de esta capital, sor María Concepcion Cardon y Miangolarra. La funcion fué tan lucida como concurrida, pues si se exceptúa la profesion de sor María Ignacia Sancho verificada en el monasterio de Capuchinas el año próximo pasado, no habia tenido lugar este religioso acto desde que á principios de 1834 quedaron privadas las órdenes regulares de admitir novicios y de que estos se comprometiesen por medio de los votos solemnes. Bendiga el cielo y conceda la perseverancia final á la vírgen que se ha ofrecido en holocausto al Señor, y á cuantas sigan su laudable ejemplo.

La tercera fiesta de Pascua en la iglesia del pueblo de la Vileta, con motivo de la bendicion de una nueva campana fabricada en esta capital, la música asistió á la misa mayor que cantó el Sr. D. Miguel Artigas canónigo de nuestra Catedral, predicando despues del ofertorio D. Pedro María Colom un sermon alusivo á las circunstancias, escogiendo por tema aquellas palabras del Salmista *Laudate Dominum in cimbali bene sonantibus*, que espositó con tanta unción y piedad que el producto de la bandeja ascendió á cuarenta y seis libras mallorquinas, cantidad de consideracion atendido lo reducido de aquel vecindario y la escasez de cosechas experimentadas desde el año 1846. Para que nada faltara á la mayor solemnidad de tan augusta ceremonia, el muy ilustre Sr. D. José Amengual y Hernandez presbítero, ca-

nónigo y vicario general gobernador de este obispado, revestido de capa pluvial, despues del sermon, bendijo la campana objeto de aquella fiesta, á la que impuso el nombre de la Trinidad beatísima, á devocion sin duda del señor vicario de aquella sufragánea y del decidido protector de la misma el doctor D. Miguel Ferrer presbítero, ambos esclaustrados del convento de trinitarios de Palma.

Poesía.

Á SANTO TOMAS APÓSTOL,

cuando Cristo le dijo que le tocase las llagas.

Si del pecho mal estás,
Tomas, sin tener sosiego,
Mete los dedos, que luego
De ese mal sosegarás.

Si tu me hubieras creído,
Como los otros, TOMAS,
No te vieras como estás
Con tu pecho entumecido.

Mas porque no venga á mas
Ese tu desasosiego,
Mete los dedos, que luego
De ese mal sosegarás.

Troca sin que nada quede,
Que en tu pecho dé cuidado,
Que ese estómago alterado,
De poco calor procede.

Y pues resfriado estás,
Y con tan poco sosiego,
Mete los dedos, que luego
De ese mal sosegarás.

SANTA CATALINA DE SENA.

OCTAVAS.

Era de caridad llama inflamada,
Angélica tambien fué su pureza,
Con mortificacion tan estremada,
Que á la cumbre llegó de la aspereza:
De eucaristico pan alimentada
Era por mucho tiempo su flaqueza;
Quedando CATALINA tan hermosa,
Cual la azucena, la pasion y rosa.

Vistosa flor del campo te ostentabas,
Y cual de Jericó la bella rosa,
O lirio de los valles exhalabas
De virtud la fragancia mas preciosa:
Coronó tu belleza el que buscabas
Por las calles, al modo de la esposa;
Mas tu guirnalda la tejió de espinas,
Porque fuesen las flores peregrinas.

CUARTILLAS.

Es CATALINA DE SENA
Jardin ameno de flores
Que adornan con mil primores
Rosa, pasion y azucena.

¡Cuán bellas las flores son
Que á CATALINA hermoséan!
Mas entre todas campéan
El lirio, rosa y pasion.

Era su vida un martirio,
Ó una muerte muy penosa,
Pues siempre estuvo esta rosa
Junta á la pasion y al lirio.

Una corona de rosas
Dejó por otra de espinas,
Por ser de flores mas finas,
Mas bellas y mas hermosas.

LA CRUZ DE JESUCRISTO.

La planta mas fecunda y mas frondosa,
Segun el mismo Cristo testifica,
Es sin duda la CRUZ, la mas hermosa,
Y entre todas las otras la mas rica:
Árbol noble, que en pompa misteriosa
Tanto él solo entre todos fructifica,
Que el tronco, rama, flor y fruto encanta,
Viendo en un árbol solo virtud tanta.

Es la Cruz la que amante te recibe,
Previniendo en sus brazos tu caída;
Ninguna tentacion con ella vive
En aquel corazon, á quien da vida:
Rompe animosa el lazo que apercibe
El dragon, que halagüño te convida:
Abre los ojos al discurso ciego,
Y el espiritu enciende en dulce fuego.

¿Por qué pues á la Cruz huyes el hombro,
Soberbio, perezoso y delicado?
Hablando con los tres, á todos nombro,
Que Dios á cada cual su Cruz ha dado:
Mira que el mismo Cristo con asombro
La llevó, de cabeza á piés llagado;
Y hasta su misma Madre y demas santos,
Pues ninguno sin CRUZ hay entre tantos.

LA CRUZ.

Fué la adoracion de este signo sagrado un escándalo para los judios, una necedad para los gentiles y la divisa mas honrosa para los cristianos, que miran cifrada en ella su salud, su vida y su restauracion; porque por ella se salvó y libertó el género humano de la esclavitud de la culpa. Era antiguamente la Cruz un suplicio infamante, al que eran condenados á morir los criminales. Se llamaba la Cruz en latin antiguo *gabalus*, como vemos por Varron; aunque Tito Livio, Ciceron, Plauto, Tácito y otros autores solo la nombran *patibulum*.

La figura de la Cruz ha sido diferente segun los tiempos y las naciones que la han usado. El mas antiguo suplicio de la Cruz no fué mas que un palo derecho, al cual se aseguraba el reo atándole con cuerdas por los brazos y las piernas, ó bien clavándole por las manos y los piés. Muchas veces, para concluir mas pronto esta horrorosa operacion, se valian de un árbol cualquiera, como hizo el emperador Tiberio no siendo todavia mas que procónsul en África, con unos sacerdotes de Saturno que sacrificaban niños en los altares de su divinidad.

Las otras Cruces, compuestas de dos maderos, eran de tres maneras diferentes. La una estaba construida en figura de X, que es la que llamamos todavia Cruz de san Andres por haber sido crucificado en ella este apóstol, conocida con el nombre de *decusata*. La otra, llamada *commissa*, estaba hecha en figura de T: y la tercera, que tenia la misma forma, con la sola diferencia de que el palo perpendicular subia un poco mas alto que el travesero con el objeto de fijar en él la sentencia del delincuente, se llamaba *immissa*. Había Cruces que tenian una tablita ó sustentáculo debajo de los piés, y otras en medio para sentarse los crucificados.

El suplicio de la Cruz, que estaba en uso entre todas las naciones, es sin duda de los mas antiguos de que hacen mencion las historias, ignorándose quien fuese su inventor.

Leemos en Diodoro de Sicilia y otros autores, que habiendo Nino primer rey de los asirios entrado en la Media con un poderoso ejército, Pharus rey del pais le salió al encuentro con todas sus fuerzas; y habiendo sido este vencido y hecho prisionero con sus siete hijos, fueron luego crucificados todos juntos con su padre por disposicion del vencedor. En tiempo de Moises vemos por el libro de los Números, que irritado Dios contra su pueblo por los excesos cometidos con las mugeres moabi-

tas, fueron crucificados por mandato del Señor los principales reos: *suspende eos contra solem in patibulis*.

Por el segundo libro de los Reyes vemos que los gabaonitas pidieron á David que les entregase siete de los hijos de Saul para crucificarlos en honor del Señor; lo cual verificaron en un monte de Gaba patria de Saul, en venganza de los males que aquel rey les hizo sufrir.

Entre los egipcios es bien sabido que el Panadero de Faraon fué crucificado durante la prision de José, el cual le predijo su muerte tres días antes. Justino dice que crucificaban entre el mismo pueblo hasta á las mugeres; y refiere tambien la crucifixion de Agatocles concubina de uno de sus reyes.

Los persas usaban igualmente este suplicio. Por el libro de Ester vemos que Asuero condenó á morir al soberbio Aman en una Cruz de cincuenta codos de elevacion, que este malvado tenia preparada para Mardoqueo. Herodoto cuenta que durante la guerra de Dario contra los griegos, Harpagus uno de sus gefes hizo crucificar á Histio de Mileto. El mismo Dario mandó castigar con este suplicio al superintendente de la Eólida, porque se dejó corromper con dinero y habia condenado á uno injustamente.

Entre los scitas y sármatas estaba igualmente en uso el suplicio de la Cruz; refiriéndonos los historiadores algunos ejemplos de castigos semejantes.

Entre los griegos, Xantippo general de los atenienses condenó á morir en una Cruz á Artaycte por haber robado en un templo de la Eólia y el sepulcro de Protesilas.

Por la célebre muerte de Bomilcar hijo del general Amilcar, acusado de haber conspirado contra Cartago su patria, vemos que estaba en uso en este pueblo el suplicio de la Cruz.

Entre los romanos sabemos por Ciceron que habia una ley que condenaba á los rebeldes á ser crucificados. L. Imbrico hizo crucificar á Val. Bestio porque habiéndole encargado su hijo Rusio, le mató para apoderarse de una cantidad de oro que tenia. Por la historia del jóven Decio Mundo parece que crucificaban tambien á las mugeres en casos muy extraordinarios; pues la malvada Ida fué castigada con este suplicio, lo mismo que los infames sacerdotes de Anubis.

Aplicaban particularmente los romanos el castigo de Cruz á los esclavos, porque casi no los consideraban en la clase de los hombres. Ciceron acusa á Verres, como de un crimen enorme, el haber hecho crucificar á un ciudadano romano; y por la misma razon fué degollado san Pablo, que lo era; al paso que san Pedro, como judio ó extranjero, fué crucificado. Valerio Máximo cuenta que Scipion

el Africano, para castigar de un modo ejemplar y horroroso á los soldados romanos que habian desertado de las filas, abandonando la causa de la patria y tomando las armas contra ella, les mandó crucificar. Últimamente, vemos por Lampridio que habiendo preguntado el emperador Alejandro Severo á muchos reyes cual era entre ellos el suplicio mas ignominioso, contestaron todos que el de la Cruz.

En cuanto al modo de ejecutar este castigo, hubo alguna diferencia entre los pueblos. Acostumbrábase por lo comun azotar ántes á los condenados á morir en la Cruz: algunas veces les quemaban los costados con hierros ó teas encendidas, y se les clavaba en la Cruz enteramente desnudos. Unas veces se fijaba primero este patíbulo, y despues clavaban á los reos en él subiéndolos con cuerdas ó escaleras, otras los clavaban ántes tendidos sobre la Cruz en el suelo; y despues les levantaban en alto.

Los judíos solian quitar de la Cruz el cuerpo del reo despues de muerto, y le enterraban con ella para mayor ignominia; al paso que los gentiles los abandonaban, dejándolos en la Cruz hasta que se consumiesen. Si no habia muerto el delincuente en la tarde ántes de puesto el sol del mismo día en que habia sido crucificado, tenian los judíos la bárbara costumbre de romper los huesos de los muslos á los infelices que sobrevivian, con cuya operacion horrorosa acababan de matar á aquellos desgraciados. Añaden algunos, que con el objeto de que se les hicieran ménos dolorosos estos padecimientos, les daban de beber un vino preparado con mirra y otras sustancias soporíferas, á propósito para embotar la sensibilidad. Otros quieren suponer lo contrario, diciendo que esta bebida, llamada *mirratum vinum*, se les hacia tomar para fortalecerles y alargar su triste existencia, á fin de que fuese mas largo y doloroso su suplicio.

Lo que habia de comun entre los judíos y gentiles era que el suplicio de la Cruz, á mas de ser por sí mismo muy infamatorio, como que con él se castigaban los mayores crímenes segun vemos por las leyes de los pueblos, esta infamia se aumentaba cuanto mas elevada era la Cruz en que se hacia morir al delincuente.

En un patíbulo tan ignominioso quiso morir el Redentor del género humano; pasando á ser la Cruz, desde un acontecimiento tan célebre, el simbolo misterioso de nuestra santa religion.

El árbol de la vida del Paraíso terrenal en que fué colocado Adán, la Cruz ó serpiente de metal que hizo elevar Moises en el desierto, la letra hebrea *tau* con que el profeta Ezequiel vió que se marcaban aquellos que habian de salvarse de la cólera de Dios, los versos atribuidos á las Sibilas en los que se habla de la Cruz por la que ha de

salvarse el género humano, y otras figuras semejantes de que nos hacen mencion las historias sagrada y profana, fueron otros tantos simbolos misteriosos de la Cruz del Salvador. No obstante, continuó por mucho tiempo siendo ella el patíbulo ordinario de los mayores delincuentes, como hemos visto, hasta que la piadosa santa Elena, madre del emperador Constantino, fué á visitar los santos lugares de la Palestina, y halló despues de infatigables trabajos la Cruz adorable de Jesucristo por los años 326 del Señor y el 21 del imperio de Constantino, un año ántes de celebrarse el concilio niceno.

Este emperador, en obsequio de la Cruz del Salvador y de aquella que se le apareció en el cielo, mandó ponerlas en los estandartes de las legiones, é hizo publicar un edicto aboliendo enteramente el suplicio de la Cruz, prohibiendo que de allí en adelante se pudiese condenar en todo el imperio á ningun criminal á este género de muerte, lo cual fué luego observado por todos los pueblos de la cristiandad.

Parece que la costumbre mas comunmente seguida en aquellos tiempos en que estaba en uso el suplicio de la Cruz, era clavar al reo con cuatro clavos, por ser mucho mas natural que con tres; á lo que induce tambien el ver que las imágenes mas antiguas que tenemos de Jesucristo en la Cruz, le representan clavado con cuatro clavos. La costumbre de representar al Salvador clavado con solo tres, dicen algunos que viene de la idea en que se está de que santa Elena no halló mas que este número, y porque suponen que la Cruz de Cristo no tenia sinó tres agujeros, indicio de no haber sido los clavos mas de tres.

Escriben de Roma diciendo que aquella ciudad está llena de ingleses, entre los cuales hay muchos que se han convertido al catolicismo, abjurando sus pasados errores; pero la mayoría de esta colonia es protestante, y se emplea en hacer prosélitos, aunque sus esfuerzos son en vano.

El 27 de marzo se celebró en la basílica de Santa María la Mayor en Roma un servicio fúnebre por el descanso del alma del príncipe Salerno, tío del rey de las Dos-Sicilias. La misa fué dicha por monseñor Cometti, arzobispo de Nicomedia. Entre los concurrentes se hallaba la princesa de España Ma-

ría Luisa Carlota de Borbon, viuda del príncipe Maximiliano de Sajonia; los ministros de los Estados de la Iglesia, el cuerpo diplomático y varias personas distinguidas, naturales de las Dos-Sicilias ó condecoradas por los soberanos de aquel pais. Este servicio fúnebre se verificó por órden especial de Pio IX, que quiso dar esta prueba de afecto á la familia real de Nápoles.

El dia 2 del actual murió en Roma el padre Rozaven, frances de nacion, primer asistente del general de la Compañía de Jesus.

El *Conservatore* de Florencia anuncia que el cardenal Mai, bibliotecario del Vaticano, va á publicar por cuenta de la congregacion de *Propaganda fide*, siete volúmenes de obras inéditas de los padres de la Iglesia, escritos en latin y en griego.

El obispo de Marsella no llegó á su diócesis hasta el 13, por haberle detenido en Roma una honorífica distincion del Padre santo. Monseñor de Marenod fué recibido en audiencia de despedida por Su Santidad, y entónces le declaró que debia verle aun otra vez para entregarle en persona el breve que le confiere el palio á él y á sus sucesores, como premio de sus altos servicios personales, por la antigüedad de su diócesis y el espíritu eminentemente católico de sus habitantes. El Papa en persona quiso celebrar la ceremonia de la vestidura del palio.

Hace algunos dias que llegó á la corte un jóven israelita, hijo de una de las mas principales familias de Gibraltar y Oran, y cuyo abuelo desempeñó en Madrid en tiempo de Fernando VII un destino diplomático. El objeto de su viaje es instruirse en los principios de la fe católica para recibir el Bau-

tismo; y asi este jóven de talento extraordinario, como la israelita y su hija, de quienes hablamos en nuestro número anterior, hacen tales progresos en su instruccion, encargada de órden superior al presbítero D. Juan Gonzalez capellan mayor del Hospital general, que algunas personas se han quedado asombradas de tantos adelantos en lo tocante á los sólidos fundamentos de la santa fe católica.

Se asegura que el señor García Cuesta, obispo de Jaca, ha sido trasladado al arzobispado de Santiago; el señor Cascallana, obispo de Astorga, al obispado de Málaga; el señor Iglesia, obispo de Mondoñedo, al de Teruel, y el señor D. Martin Peñas, canónigo penitenciario de Búrgos, presentado para la iglesia de Plasencia, que segun esto no deberá entrar en el número de las suprimidas por el próximo arreglo eclesiástico.

Escriben de Salamanca que el ilustrísimo Sr. D. Rafael Manso, obispo de Mallorca y trasladado á la prelación de Zamora, celebró el juéves santo los divinos oficios en aquella ciudad, consagrando los santos óleos.

Asegurábase en Valencia que el dia de Pascua se habia de abrir al público el magnífico templo de San Miguel de los Reyes, que ha permanecido cerrado desde la esclaustracion. Una comision de personas celosas está ocupándose de este asunto hace mucho tiempo, y al fin va á conseguir la restauracion de este notable monumento, proporcionando á los habitantes del antiguo *Pla de San Bernat* un medio para cumplir los deberes religiosos sin tener que atravesar grandes distancias.